

Бесплатная юридическая помощь

Научный руководитель – Виноградова Елена Валерьевна

Передня Максим Сергеевич

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Москва, Россия

E-mail: brostito1953@yandex.ru

Согласно части 1 статьи 48 Конституции Российской Федерации, (Конституция в дальнейшем) каждому гарантируется право на оказание квалифицированной юридической помощи, а также в случаях, предусмотренных законом юридическая помощь оказывается бесплатно. Оказание бесплатной юридической помощи является очень важным инструментом защиты прав граждан в демократическом государстве. Ведь социально не защищенные слои населения или граждане находящиеся попавшие в тяжелую жизненную ситуацию, нуждающиеся в юридической помощи, не всегда могут себе позволить нанять профессионального юриста для защиты или восстановления своих прав. Невозможность получения качественной юридической помощи нарушает их Конституционные права, что недопустимо в правовом, демократическом государстве.

В нашей стране данное положение Конституции реализуется «Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. N 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями, Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (с изменениями на 2 июня 2016 года), а также законодательством субъектов федерации, так как это сфера совместного ведения субъекта федерации и РФ.

Проблема в данном случае заключается в недостаточной доступности бесплатной юридической помощи для всех тех, кто в ней нуждается.

Тому есть несколько различных причин:

-Во-первых, перечень лиц, которым согласно федеральному закону доступна бесплатная юридическая помощь не охватывает всех тех, кто в ней нуждается.

-Во-вторых сам недостаток профессиональных кадров, которые согласны оказывать данные услуги.[1]

-В-третьих можно назвать недостаточную осведомленность населения о своих правах и возможности получения бесплатной юридической помощи[2], а так же есть и иные причины.

Пути решения данной проблемы можно решить путем комплексных мероприятий.

Проблему недостаточного перечня лиц и дополнительных гарантий в бесплатной юридической помощи можно решить за счет регионального законодательства, по принципу конкурентного правотворчества дополнить тех лиц, которые могут получить бесплатную помощь. Например, расширить категорию малоимущих граждан, как это сделано в законодательстве Санкт-Петербурга (п.п.1 п.2. ст.6 Закона Санкт-Петербурга «О бесплатной юридической помощи в Санкт-Петербурге (с изменениями на 26 ноября 2015 года)»)

Проблему недостаточности кадров и тех, кто должен оказывать бесплатную юридическую помощь можно решить за счет расширения практики создания «юридических клиник», а также организации проведения практики студентам старших курсов в государственных юридических бюро или частных адвокатских конторах.

Правовому просвещению может вполне способствовать показ тематической рекламы по федеральным каналам, плюс к тому же создание единой электронной приемной обращений граждан в государственные юридические бюро и частные юридические конторы.

Источники и литература

- 1) Остапенко А.С., Мазур Д. В. К вопросу о бесплатной юридической помощи в Российской Федерации// Мир науки, культуры, образования.№ 6 (37) / 2012.С.3
- 2) Бугрова В.Р., Сабурова Л. Н. Бесплатная юридическая помощь: теория и практика// Сервис в России и за рубежом № 1 (57) / том 9 / 2015. С.2
- 3) О бесплатной юридической помощи в Санкт-Петербурге (с изменениями на 26 ноября 2015 года) (редакция, действующая с 1 января 2016 года) <http://docs.cntd.ru/document/537924513>